

Отзыв

на автореферат диссертации Федонникова Александра Сергеевича на тему: «Совершенствование управления медицинской реабилитацией пациентов с патологией опорно-двигательной системы», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, 14.02.05 – социология медицины.

Значительная и не имеющая тенденции к снижению распространенность патологических состояний опорно-двигательной системы, в структуре которых приоритетные позиции занимают остеоартроз тазобедренных и коленных суставов и патология позвоночно-тазового комплекса, вносит негативный вклад в такие важнейшие показатели общественного здоровья, как заболеваемость, временная и стойкая нетрудоспособность. Современный этап развития здравоохранения связан с оказанием высокотехнологичной медицинской помощи, требующей для данной категории пациентов организации послеоперационной медицинской реабилитации, которая в силу дефицита кадров, инфраструктуры, финансового обеспечения в полной мере не реализована в регионах.

В эпоху цифровой трансформации общества и, соответственно, процессов здравоохранения существенным потенциалом для организации высокого уровня коммуникации между пациентом, провайдером медицинских услуг и другими заинтересованными сторонами являются персонализированные онлайн-сервисы, медицинские регистры, системы поддержки принятия врачебных решений. Однако в настоящее время в отечественном исследовательском поле общественного здоровья и здравоохранения и социологии медицины указанные цифровые инструменты практически не изучаются и используются в единичных случаях. Представленная проблематика определяет актуальность диссертационной работы А.С. Федонникова, цель которой – осуществить организационно-экономическое и медико-социологическое обоснование использования цифровых технологий для совершенствования управления медицинской реабилитацией пациентов с патологией опорно-двигательной системы.

Полученные при проведении исследования результаты составляют его

научную новизну и практическую значимость. Так, определены организационные и медико-социальные параметры медицинской реабилитации, что позволило выявить проблемные зоны, связанные с неудовлетворительным уровнем обратной связи между пациентом и медицинской организацией, невысокими показателями функциональных результатов и существенным ограничением текущих социальных практик. Систематизировано ресурсное обеспечение возможных траекторий медицинской реабилитации для пациентов с патологией опорно-двигательной системы, что дало возможность определить траекторию ее законченного цикла, которая реализует ключевые принципы этапности, непрерывности и преемственности. Разработана концепция организации и оценки медико-социальной эффективности интерактивного персонализированного сервиса онлайн-коммуникации в диаде «пациент-медицинская организация», обеспечивающая непрерывность управления процессом медицинской реабилитацией профильных пациентов после оказания высокотехнологичной медицинской помощи. Заслуживает внимания и тот факт, что результаты работы уже используются в практике здравоохранения (более 20 регионов РФ) и в учебном процессе в программах профессиональной подготовки и повышения квалификации по специальности «Организация здравоохранения и общественное здоровье».

Применяемая методология соответствует цели и задачам междисциплинарного исследования. Достоверность полученных результатов подтверждается достаточным объемом изученного материала и применением адекватных статистических методов.

По теме диссертации опубликовано 56 научных работ, в том числе 17 – в журналах рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, 7 – в изданиях, входящих в международную реферативную базу Scopus. Зарегистрировано в установленном порядке 5 программ для ЭВМ и баз данных, изданы монография и учебное пособие. Результаты исследования представлены на ключевых отраслевых научно-практических мероприятиях, включая международные.

Автореферат диссертации представлен в классическом формате, является

емким, содержательным и удовлетворяет всем предъявляемым требованиям. Десять выводов и четыре направления практических рекомендаций обоснованно следуют из содержания работы. Замечания принципиального характера к представленному исследованию отсутствуют.

Изложенные в автореферате сведения позволяют считать, что диссертация Федонникова Александра Сергеевича на тему: «Совершенствование управления медицинской реабилитацией пациентов с патологией опорно-двигательной системы», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, является самостоятельной научно-квалификационной работой, которая содержит решение междисциплинарной проблемы исследования возможностей цифровых технологий в совершенствовании механизмов и инструментов управления медицинской реабилитацией пациентов с патологией опорно-двигательной системы, обладающей существенным значением для общественного здоровья и здравоохранения и социологии медицины, что соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842, а автор заслуживает присвоения ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, 14.02.05 – социология медицины.

Заведующий кафедрой общественного здоровья и здравоохранения, медицинской профилактики и информатики с курсом ДПО ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный медицинский университет» Минздрава России, доктор медицинских наук (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение), доцент

К. Амлаев Амлаев Карэн Робертович

Подпись доктора медицинских наук, доцента Амлаева Карэна Робертовича заверяю,

и.о. начальника управления здравоохранения и кадровой политики - *Ю. В. [подпись]*

25.09.2020

355017, г. Ставрополь, ул. Мира, 310
Тел.: +7 (8652) 74-81-35 + доп. 3216
e-mail: kum672002@mail.ru

